
CRONOLOGÍA DE LA HISTORIA DE PERALTA 
                                                          (Algunos hechos de su historia) 
 

La Prehistoria abarca muchos siglos, incluso milenios, que en lo referente al territorio peraltes quedan 
corroborados por unos pocos testimonios conservados en el monte. Concretamente, en el segundo milenio 
antes de Cristo, en plena Edad del Bronce, se daría la excavación y habilitación de las cuevas del Vergel como 
primer poblamiento humano. Ya en el segundo milenio antes de Cristo, en la Edad del Hierro, se erigió 
probablemente un poblado-fortaleza, cuyos testimonios conservados son el portil de Lobos, la puerta Falsa, 
el brocal de un pozo horadado en la roca y los restos de una muralla. En la Edad Antigua es cuando aparecen 
las primeras fechas constatables sobre la existencia de habitantes en Peralta y su territorio, aunque algunas 
de ellas resulten más legendarias que históricas. A partir de estas comienza nuestra cronología: 

 

- 209 antes de Cristo: Publio Cornelio Scipión se atrae a los vascones de estas tierras, una vez vencidos los 
cartagineses. 

- 80 a. de C.: Los poblados de La Ribera siguen a Sertorio contra los generales romanos, a quienes derrotan 
en la ciudad vascona de Calahorra. 

- 72 a. de C.: Asesinato de Sertorio. Calahorra es reducida a cenizas por Metelo después de memorable sitio. 
Todo el territorio circundante es sometido al poder central de Roma. 

- 33 de nuestra Era: Gregorio Argaiz recoge en los Cronicones de Hauberto la fundación legendaria de 
Petralta por los romanos. 



- 219: Tambien según Argaiz, muere en Petralta el obispo Aulasio de Pamplona. 

- 467: Eurico, sucesor de Teodorico, toma Pamplona. 

- 581: Leovigildo trata de dominar a los vascones. 

- 592: El rey Recaredo reprime las invasiones de los vascones. 

- 610: Gundemaro devasta las tierras vasconas. 

- 621: Suintila toma rehenes en Peralta, obligándoles a trabajar en la fortaleza de Olite. 

- 714: Llegada de los árabes al valle del Ebro. 

- 778: El ejército de Carlomagno, en su expedición a Zaragoza, pasa por Peralta donde toma suministros. A 
su regreso a Francia es castigado por los vascones en Roncesvalles por haber derribado las murallas de 
Pamplona. 

- 820: Sitio y toma de la fortaleza árabe de Peralta por el rey Inigo II Arista, a quien según piadosa tradición 
se le aparece durante el asedio la Virgen del Pero a orillas del Arga. El territorio peraltes pasa 
alternativamente del poder agareno al cristiano. 

- 860: Muhammad desde Zaragoza asciende por el valle del Ebro y se desvía por los ríos Aragón y Arga hacia 
Pamplona. Funes, Peralta y Falces caen en poder musulmán. 

- 868: Padecen martirio de cruz en Peralta cinco cristianos: Daciano y sus hijos Felix, Aulagio, Faustino y 
Aberno. 



- 907: Sancho I Garces gana Peralta a los moros y la fortifica como frontera cristiana. 

- 920: Abd al-Rahman ataca con su ejército a los peralteses, recluidos en las cuevas del Vergel y deja 
numerosos muertos, llevándose botín y algunos cautivos. 

- 921: Batalla de Valdejunquera con victoria de los árabes. 

- 926: Peralta es ya plaza cristiana y fuerte frente a los moros. 

- 1002: Sancho III el Mayor adelanta hasta el Ebro la frontera cristiana. Dona al monasterio de Leyre, 
molinos, casas y viñas recién ganadas a los árabes en Nájera, Peralta y Falces, en agradecimiento por las 
victorias obtenidas. 

- 1027: Fortún Sánchez es tenente de la fortaleza de Peralta hasta 1054. 

- 1045: Garcia V Sanchez conquista Calahorra a los moros con ayuda de los peralteses. 

- 1056: Es tenente de Peralta Garcia Enecon. 

- 1063: Es tenente de Peralta Sancho Fortuniones hasta 1066. 

- 1076: Regicidio en Penalen de Sancho IV. División tripartita del reino entre Castilla, Aragon y el nuevo 
condado de Navarra. Peralta queda en la parte aragonesa. 

- 1080: Es tenente en Peralta Fortún Sámchez hasta 1087. 



- 1093: Donación real al monasterio de Montearagón de 22 iglesias navarras, entre ellas las de Arlas, Funes, 
Marcilla, Alésves, Rada, Peñalén y Milagro. 

- 1095: Jimeno Fortuniones entrega a Leyre el diezmo de su palacio de Peralta. 

- 1096- Jimeneo Fortuniones es tenente de la fortaleza de Peralta hasta 1124. 

- 1110: Alfonso el Batallador concede el fuero de Calahorra a Funes, Peñalen y Marcilla, figurando como 
testigos los tenentes de Peralta y Arlas. 

- 1114: El Batallador arrebata a los moros la plaza de Tudela. 

- 1131: Es tenente de Peralta Pedro Enecon. 

- 1134: Restablecimiento de la monarquía y dinastía navarras en la persona de García VI Ramírez, que 
recobra para la diócesis de Pamplona los antiguos territorios y las iglesias dadas a Montearagón, entre ellas 
las de Funes y Arlas. 

- 1135: Martin de Leet es tenente de la fortaleza de Peralta hasta 1166. 

- 1138: Alfonso VII de Castilla ataca a Navarra por tierras de Peralta, leal al rey navarro. 

- 1140: Los reyes de Castilla y Aragón proyectan repartirse Navarra, pero no llega a realizarse. Peralta hubiera 
quedado del lado castellano en la frontera con Aragón. 

-1144: El 28 de diciembre García Ramírez concede a Peralta el fuero que desee, con la recomendación de 
repoblar la fortaleza del monte frente a los castellanos, y enfranquece a sus habitantes de las pechas y azofras. 



- 1151: En Tudejen, cerca de Fitero, se intenta un nuevo reparto de Navarra entre los reyes de Castilla y 
Aragón, que tampoco se consuma. Peralta queda para Castilla. 

- 1171: Es tenente de Peralta Simon Almoravit hasta 1176. 

-1173: El rey Sancho VI el Sabio concede privilegios a los hospitalarios de Jerusalén. 

- 1179: Es tenente de Peralta García Bermúdez hasta 1182. 

-1191: Es tenente de Peralta, Rodrigo Ximénez de Rada. 

- 1192: Es tenente de Peralta Bartolome de Rada. 

- 1196: Es tenente de Peralta García de Baztán hasta 1201. 

- 1198: Alfonso III de Castilla y Pedro III de Aragón proyectan por tercera vez repartirse Navarra sin 
conseguirlo, dejando como frontera el rio Arga. Peralta hubiera quedado de nuevo en Castilla. 

-1201: Se construye en Peralta una iglesia románica y llega la reliquia de san Blas. 

- 1204: Es alcaide de Peralta un tal Guria. 

- 1204: Pedro Martínez de Lehet dona a Iñigo de Gomacín, merino real, unas casas en el Pueyo de Peralta. 

- 1204: Pedro Arceiz de Cortes y su esposa Toda venden a Iñigo de Gomacín, merino real, unas casas en el 
Pueyo de Peralta. 



- 1206: Varias villas navarras y aragonesas, entre ellas Peralta, crean la hermandad de La Estaca para 
perseguir a los forajidos que se ocultan en las Bardenas. 

- 1210: Es tenente de Peralta Rodrigo de Baztán hasta 1211. 

- 1212: A la batalla de las Navas de Tolosa acuden dos caballeros de cabo de armería y algunos soldados 
peralteses con su rey Sancho VII el Fuerte. Los caballeros de Peralta ayudan después a Jaime I de Aragón en 
la conquista de Valencia. 

- 1222: Es tenente de Peralta Pero Jiménez de Olleta. 

- 1234: Los caballeros peralteses Ochoa, Alvaro y Alaman, confirman la donación que su madre hizo al 
monasterio de Irache de algunas casas y un palomar en bien de su alma. 

- 1237: En época de Teobaldo I era gobernador de la fortaleza de Peralta el caballero Hurtado de Mendoza, 
que tenía también a su cargo la se Caparroso. 

-1238: El rey Teobaldo I parte a las Cruzadas acompañado de caballeros peralteses. 

- 1243: El tenente de Peralta Pedro Martínez de Leet hace donación de sus bienes a la orden hospitalaria de 
san Juan de Jerusalén. El 13 de julio. 

- 1245: El rey Teobaldo I se autodenomina tenente de Peralta. Los hijos de Alvaro Diaz donan al convento 
de santa María de Irache una parcela junto al rio. 

- 1252: El concejo, caballeros y clérigos racioneros de la villa, donan a Teobaldo I el patronato de la parroquia. 



- 1256: En este año guardaba la fortaleza de Peralta Corbarán de Leet. 

- 1259: Es tenente de Peralta el caballero peraltes Sancho Pérez. 

- 1263: La iglesia de Peralta se ratifica en su derecho de patronato real frente al obispo. 

- 1266. En Peralta hay cinco familias de gascones o francos. 

- 1269: Fortún Sánchez hace donación de sí mismo al monasterio de Irache, de dos piezas de regadío y otras 
dos de monte en tierras de Peralta. 

- 1270: Teobaldo II parte a las Cruzadas con una expedición de caballeros y soldados, entre los que había 
gentes de Peralta. 

- 1280: Siendo alcaide Diego Pérez de Sotés, se hizo un horno nuevo para cocer pan y un postigo “contra el 
mont”. A la vez se preparó un lugar para hacer una cisterna o algibe. Por entonces la retenencia suponía 15 
libras y 75 cahíces de trigo al año. 

- 1281: Proyecto de Juana I y Felipe el Hermoso por el que permutan el derecho de patronato de la iglesia de 
Peralta por el dominio sobre los cuatro burgos de Pamplona y algunos castillos, que no aprobó el papa. 

- 1307: Luis Hutín autoriza al maestro Esteban de Borret, subdeán de Poitiers, a que presente al clérigo Felipe 
de Erqueri para cubrir la vacante de la parroquia de Peralta, diócesis de Pamplona, a causa de la muerte de 
su rector. 

- 1307: Juan Ruiz de Funes, alcaide de la fortaleza de Peralta. Se recubrieron las casas y las dos torres del 
castillo.  



- 1308: El concejo y clero de Peralta ratifican a favor del rey Luis el Hutin el derecho de patronato de su 
iglesia de san Juan Evangelista, para evitar las discordias que se producían con el obispo en los 
nombramientos de abades. 

- 1315: Sentencia favorable al rey en el pleito sostenido con los concejos de Peralta y Falces sobre la propiedad 
del soto Sopena, ubicado entre ambas villas. 

- 1315: Ferran Ruiz de Peñalén es alcaide de la fortaleza hasta 1321, con 7 libras y 35 cahíces de asignación por 
la guarda “del castieillo et de la torr”. 

-1316: Escritura por la cual, el lugar de Gran Teniente de Gran Prior dio a Pedro Sánchez de Leache, a tributo 
perpetuo, unos casales, viñas y piezas en Peralta y sus términos, pagando el día de Nuestra Señora de Agosto 
de cada un año al comendador de Casanova, cinco caíces de trigo, llevados a la clabería de Iracheta, inclusas 
las casas, viñas y piezas-huertos que la Religión tenía en la villa de Sada y sus términos. Fecha. 16 de octubre, 
año 1316. Notario, Juan Ibañez Ganuza. 

- 1320: El rey Felipe II el Largo concede a la iglesia de Pamplona los derechos que tiene sobre 12 iglesias 
locales, entre ellas la de Peralta. 

-1323: Permuta entre el Gran Prior y comendador de Navarra y Pedro Sánchez, en que dio éste, una pieza 
de seis caíces de sembradura en Peralta y treinta y cinco florines, moneda corriente en Navarra, por las casas 
de Leache. Fecha, 3 de diciembre de 1323. Notario. Lope Martínez, en Tafalla. 

- 1328: Persecución contra los judíos de Peralta, Funes y varias villas navarras. 



- 1334: La iglesia de Peralta y otras se unen a la mitra pamplonesa de Barbazán, que se apropia de sus rentas, 
a excepción del sustento de los vicarios. 

- 1335: Reparación de la presa de los molinos del Rey en Peralta. 

-1351: Carlos II confía a Martín Pérez de Urabain la guarda del castillo de Peralta, a la retenencia de 4 libras 
y 20 cahices de trigo. 

-1349: Juan de Conflant, mariscal de Champaña y gobernador de Navarra, da unas instrucciones a García 
Martínez de Peralta, notario de la Cort, para que las cumpla al redactar la escritura de venta de los bienes 
embargados a Martín Jiménez de Lerga y adquiridos por el monasterio de La Oliva 

-1351: Carlos II concede a Oudín una mesnada de 20 libras sobre la pecha de Peralta. 

- 1351: Carlos II confió la guarda del castillo a Martín Pérez de Urabaín, con 4 libras y 20 cahíces. 

- 1355: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que entregue a la reina todas las rentas 
y emolumentos de la villa de Peralta para el sostenimiento de su hostal, así como 200 libras de renta anual 
asignadas sobre las rentas de la merindad de Estella, en recompensa de las bailías de Tudela y Estella y las 
rentas de Villafranca que había asignado a la reina, y de las cuales había dispuesto en cierta manera, sin 
perjuicio de las rentas que le había señalado en ciertas villas y lugares de dicha merindad. 

- 1359: Reparación de los molinos del Rey. 

-1362: Carlos II ordena al abad del monasterio de Santa María de Irache y a Sancho de Igúzquiza, comisarios 
encargados de recoger la ayuda de los decen florines, que entreguen al abad de Fécamp, su consejero, los 



dineros que habían de entregar por dicha ayuda los hidalgos, clérigos, francos y labradores de la villa de 
Peralta, los cuales le había concedido de gracia especial. 

- 1363: Carlos II nombra notarios de la Corte a García Martínez de Peralta, en sustitución de Pascual Pérez 
de Sangüesa, y a Juan de Leoz, en sustitución de Juan de Ursúa, con los gajes acostumbrados. 

- 1363: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que entregue a García Martínez de 
Peralta, notario, 30 libras de carlines prietos en recompensa de un rocín que se le murió en Tudela estando 
al servicio del rey. 

- 1363: Carlos II concede a García Martínez de Peralta 100 florines anuales en atención a sus servicios, 
además de los 40 cahices de trigo que le había concedido anteriormente. 

- 1364: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que asigne a Ramiro de Arellano sobre 
la pecha y otras rentas que Quinart tenía en nuestra villa de Peralta y sus términos. 

- 1364: Carlos II comunica a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que ha hecho donación a García 
Martínez de Peralta, su secretario, de la suma de 60 florines que habían sobrado de los 100 que se le 
entregaron para los gastos de su mensajería al rey de Castilla, en recompensa de dos mulos que se le 
murieron en el camino. 

- 1364: Carlos II nombra procuradores a Gil García de Aniz, el mayor, señor de Otazu, y a García Martínez 
de Peralta, su secretario, para que puedan concertar alianzas, amistades y confederaciones con Pedro I, rey 
de Castilla. 



- 1364: Tratado de paz concertado entre Sancho, obispo de Oviedo, y Rodrigo Bernal, alcalde de las 
alcaldías mayores de Castilla, de las Extremaduras y del reino de Toledo y oidor de la audiencia, 
procuradores de Pedro I de Castilla, y Gil García de Aniz, señor de Otazu, y García Martínez de Peralta, 
procuradores de Carlos II, rey de Navarra. 

- 1364: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que entregue a García Martínez de 
Peralta, su secretario, 70 florines de oro, los cuales gastó, además de los 80 que se le dieron, cuando fue en 
compañía de Gil García de Aniz el mayor, al real sobre Castelfabid, donde se encontraba el rey de Castilla. 

- 1364: El Papa Urbano V aprueba la unión perpetua de la mensa episcopalis de las iglesias de Peralta, Cárcar 
y Lerín. 

- 1365: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que entregue a la reina o a sus gentes, 
todas las rentas o emolumentos de la villa de Peralta, las cuales habían sido asignadas para sostenimiento del 
hostal de aquella, así como los bailíos de las merindades de Estella y Tudela y las rentas de Villafranca. 

- 1365: Carlos II asigna los 20 cahices de trigo y 100 sueldos en dinero de renta anual que había concedido a 
Juan Sánchez de Caparroso, a cobrar sobre sus rentas de dicha villa, sobre la pecha de Peralta, recibiendo 8 
cahices, además de los otros 20 en pago de los 100 sueldos, por haber hecho donación de las rentas de 
Caparroso a Juan Hanesorgues. 

- 1366: Carlos II confía a Pedro Sánchez de Caparroso, escudero, vecino de Peralta, la guarda del castillo de 
dicha villa, a la retenencia nuevamente ordenada y a los usos y emolumentos acostumbrados, al que se le 
entregaron ballestas y artillería para defender el castillo, ante el temor de las Grandes Compañías. 



- 1366: Carlos II comunica a Mateo le Soterel, recibidor de la merindad de la Ribera, que le envía a su 
secretario García Martínez de Peralta para comunicarle algunas nuevas, así como su intención y voluntad 
sobre ciertas guarniciones, rogándole crea todo cuanto le diga. 

- 1366: Carlos II vende a García Martínez de Peralta, su secretario, por 1.100 florines de oro, los bienes que 
fueron confiscados en las villas de Andosilla, San Adrián y Peralta, en sus términos y en el de Resa, a Adán 
González de Andosilla, caballero, condenado por traidor a causa de la muerte de Martín Sánchez de Lizoain 
y de sus hijos, de los cuales bienes hizo donación el rey a Beltrán Vélez de Guevara, señor de Oñate, para él 
y sus herederos a perpetuo, y dicha donación fue revocada por actos realizados por dicho noble que el rey 
consideró indignos, advirtiendo que realiza dicha venta por la necesidad que tiene de dinero, a causa de las 
Grandes Compañías que están en España y por retener una partida de los capitanes de las dichas Compañías 
para la defensa de su reino. 

- 1366: Carlos II vende a Juan García de Ayesa, escudero, vecino de Peralta, el censo de 3 sueldos de carlines 
blancos, contando 12 blancos por 15 prietos, que tenía sobre una casa en la villa de Peralta en la Solana, por 
112 sueldos y 6 dineros de carlines prietos, advirtiendo que hace dicha venta por la gran necesidad que tiene 
de mantener gentes de armas a causa de la venida a España de las Grandes Compañías. 

- 1366: Carlos II ordena a Pedro de Palmas, recibidor de la merindad de Estella, que pague o asigne sobre los 
florines que le son debidos por fuegos en la villa de Peralta, a Pedro Ramírez de Arellano, 32 libras de 
carlines prietos en cumplimiento de pago de los gajes de 33 hombres a pie que tuvo en su servicio por la 
mitad del mes de mayo. 

- 1366: Peralta tiene 63 fuegos o familias, de los cuales 10 son judíos, y tributan a la reina a razón de dos 
florines y medio anuales por fuego. 



- 1367: Carlos II ordena a García Miguel de Elcarte, tesorero del reino, que deduzca de la pecha del concejo 
de Peralta 14 libras, 18 sueldos y 6 dineros de carlines prietos que gastaron 9 acemileros y 18 acémilas de 
dicha villa en Tafalla, una vez que tenga comprobación de que los de Peralta han pagado al alcalde y jurados 
de Tafalla dichas cantidades. 

- 1367: Carlos II concede a Juan Ruiz, escudero, vecino de Peralta, una mesnada de 20 libras de carlines 
prietos anuales. 

- 1368: El rey Carlos II pasa varias temporadas en su palacio de Peralta, adonde suele invitar a personalidades 
extranjeras y del reino. 

- 1369: Merced real de la tercera parte de la pecha, otorgada a los labradores de Peralta, por haber sufrido 
consecuencias negativas al pasar compañías militares por la villa. 

- 1372: Don Pedro de Peralta, natural de esta villa, es elegido vigésimo primer abad de La Oliva hasta 1386. 

- 1376: El rey Carlos II donó a perpetuo la aldea de Undiano, en la Cendea de Cizur, con todas sus pechas, 
rentas, derechos, emolumentos, homicidios, medios homicidios y calonías a su fiel consejero y secretario 
García Martínez de Peralta por sus buenos servicios; dice que tenía de pecha pleiteada (pecha fija) en dicha 
cendea, 10 sueldos carlines prietos, seis gallinas, 11 cahices y un robo de trigo, 8 cahices de cebada y 12 dineros 
de carlines blancos. 

 

- 1378: Peralta, Marcilla, Villanueva y Funes son sitiadas por las huestes castellanas. Sus habitantes se hacen 
fuertes en Peralta y tras resistir el asedio logran retomar Funes, que había caído en poder del enemigo. El 



rey manda que los términos de Funes y Villanueva se anexionen a Peralta y gocen en común de todos sus 
campos. Galceran de Peralta participa con tropas navarras en la invasión del ducado de Atenas, siendo 
derrotados y hechos prisioneros en Tebas por los catalanes de Pedro IV. 

- 1379: Carlos II confirma los privilegios de Peralta concedidos por el rey García Ramírez el Restaurador por 
los servicios prestados en la guerra contra Castilla. El rey otorga a su sobrino Tristán de Beaumont la mitad 
de las diezmas de toda la primicia de las heredades reales en Peralta para que se dedique a estudiar. 

- 1383: Ultima estancia en Peralta de Carlos II. Durante el mes de diciembre tiene como convidado en su 
palacio al obispo de Pamplona. 

- 1386: Es racionero del cabildo de Peralta Miguel de Zalba, que después será obispo y cardenal de Benedicto 
XIII, el papa Luna. 

- 1387: Durante el reinado de Carlos III el Noble, Peralta, entre otras villas, provee 

de vinos al hostal del rey. 

- 1389: Por privilegio real se crea la feria anual de Peralta. Confirmación de la unión con Peralta de los 
municipios de Funes y Villanueva. Larga permanencia del rey en Peralta con su familia y personalidades 
como el vizconde de Baigorri y el obispo de Ampurias. La familia real pasa aquí las Navidades. 

- 1390: El peraltés Juan de Peralta es elegido vigésimo cuarto abad de La Oliva hasta el año 1416. 

- 1392: Carlos III enfranquece al concejo, alcalde, jurados y clérigos de Peralta. La torre de la Atalaya está 
abandonada y amenaza ruina. 



- 1400: El maestre del hostal del palacio de Olite pide a los pescadores de Peralta pescado fresco para la reina. 
Funes y Villanueva recuperan este año su independencia. 

- 1400: En este año, la torre o atalaya ya estaba en ruinas. Cinco años más tarde dice una cuenta que “caída 
es grant tiempo ha”. Sin embargo el castillo permaneció en pie. 

- 1401: Enterado el rey de la gran mortandad ocurrida en Peralta, perdona 50 florines de cada uno de los 
cinco cuarteles que le habían dado por su viaje a Francia. Se paga a los que trabajan en la reparación de las 
ruedas del rey 55 libras fuertes de los 35.000 florines que se recogían para el viaje de Carlos III a Francia. 

-1401: Escritura por la cual, el comendador de las de Villafranca y Casanova, de acuerdo de los demás 
comendadores del Orden de san juan, dio a censo perpetuo a Juan Pérez Luco, Juan de Andosilla, Martín 
Corroza y García, de buena fama, vecinos de Peralta, las piezas que el Orden y el Hospital de San Juan, en 
los términos de Funes y Villanueba, espresadas en la misma, por cinco cahíces de trigo, mesura real de 
Navarra, pagados en la villa de Peralta al plazo de 15 de agosto. Fecha, 6 de junio de 1401. Notario Jimen Pérez 
de Oloriz.. 

- 1403: El rey concede a Peralta durante cinco años la pecha ordinaria de los judíos de la villa, todas las 
capellanías perpetuas que no se celebren y las mandas testamentarias dejadas a voluntad de los cabezaleros, 
para la reparación del puente. Mosen Pierres de Peralta ya se encuentra al servicio del rey. 

- 1407: Los judíos del Val de Funes contribuyen a la reparación del puente de Peralta. 

- 1407: Mosen Pierres se casa con Johana de Ezpeleta, de noble familia navarra, y el rey les obsequia con 
6.000 florines. 



 - 1407: Carlos III erige una nueva merindad con Olite como cabeza. Peralta, que pertenecía a la de Estella, 
pasa a Olite. 

- 1409: Carlos III concede a la villa gracias y remisiones de los cuarteles para compensar el pobre estado del 
concejo de Peralta y la disminución de su población a causa de una gran mortandad. 

- 1412: El rey autoriza hacer un nuevo calabozo para corregir y castigar a los vagabundos. 

- 1415: Sigue destruida y abandonada la Atalaya. 

- 1416: Mosen Pierres es nombrado ricohombre y acompaña a doña Blanca, viuda del rey Martin de Sicilia, 
en su repatriación a Navarra. 

- 1418: Nueva gracia del rey y remisión al concejo, jurados, alcalde y clérigos de Peralta, de los pagos de los 
cuatro cuarteles que le habían concedido, con la condición de que se empleen en la reparación de muros y 
fortalezas. 

- 1419: El rey concede gracia y remisión para reparar el gran daño ocasionado por una crecida en el puente 
de Peralta, y que se aplique a lo mismo durante diez años la capellanía real de san Esteban. 

-1419: En el testamento de Juan Romeo, escudero, vecino de Peralta, hecho el 20 de diciembre de 1419, se 
lee: “mando a los clérigos racioneros de la yglesia de San Juan de Peralta, porque me vengan a oliar, quando 
ora tiempo será”, diez sueldos. 



- 1422: El papa Martín V, comisiona a Juan Pérez de Guevara, oficial del obispo de Calahorra, para que 
confirme a los marqueses de Falces el patronazgo dado por el rey Carlos III de Navarra al noble Mosén 
Pierres de Peralta, sobre las iglesias parroquiales de Sada, Eslava, Noain y Gallipienzo. 

- 1423: Carlos III instituye para su nieto el infante Carlos, nacido en 1421, el Principado de Viana, que engrosa 
varios castillos y villas, entre ellas Corella y Peralta. 

- 1424: Se empieza la construcción del castillo de Marcilla, propiedad de Mosén Pierres. 

- 1425: Compra en Peralta y Falces de varios cahices de cañamones para las aves reales del palacio de Olite. 
Fallecimiento del rey Calos III el Noble. 

- 1426: Dona Blanca I confirma a los de Peralta la remisión de pechas hasta 1427, con destino a la reparación 
del puente sobre el Arga. Ese mismo año es nombrado obispo de Pamplona y tutor del Príncipe de Viana, 
Martin de Peralta, hijo bastardo de Mosén Pierres. 

- 1429: Mosen Guillem Arnaut de Santa María guarda la fortaleza de Peralta, ya reconstruida, con 63 
hombres de a caballo y 32 de a pie durante la guerra con Castilla, aparte se destinaron 5 ballesteros al castillo. 

- 1430: La localidad de Peralta, los reyes Blanca y Juan II la donaron hereditariamente a Pierres de Peralta el 
6 de agosto de 1430, como premio de su intervención en las treguas de Majano. La población se convirtió así 
en señorío nobiliario y uno de los puntales de la facción agramontesa. A instancias de los vecinos, la princesa 
Leonor intentó en vano reintegrarlos al dominio directo de la Corona (1469); les concedió al menos el 
privilegio de celebración de mercado los primeros lunes de mes (1473). Carlos III les había otorgado ya (1389) 
una feria anual de 12 días a partir del 27 de abril. Con Alonso Carrillo de Peralta el señorío recayó en los 
marqueses de Falces (1513), los cuales compraron luego con ayuda del concejo la jurisdicción criminal (1630). 



Los vecinos habían cedido a Teobaldo I (1252) el patronato de la iglesia local de San Juan. Quedó como villa 
de señorío hasta la desaparición de este tipo de jurisdicciones en la primera mitad del siglo XIX. El marqués 
de Falces, nombraba un alcalde del estado general de labradores; el gobierno político residía en un 
ayuntamiento, compuesto por el alcalde y cuatro regidores, los tres primeros del estado noble y el cuarto 
del general, sorteados anualmente de sus respectivas bolsas y confirmados por el Consejo del reino. Con las 
reformas generales de la administración local de 1835-1845, desaparecidas las jurisdicciones especiales, 
Peralta quedó como ayuntamiento de régimen común. 

- 1432: Una inundación del Arga causa grandes destrozos en Peralta. 

- 1435: Juan de Peralta, monje olivense y natural de la villa, es nombrado prior del monasterio cisterciense 
de Marcilla. 

- 1439: Peralta contribuye a la boda del Príncipe de Viana con Isabel Cleves con 46 libras y 10 sueldos, que 
es el precio de 15 cahices y 2 robos de trigo. 

- 1440: El judío peraltes Yehuda tiene en la villa comercio de lienzos y mercería, donde compra la reina. Los 
labradores sirven trigo y cebada a las guarniciones reales. 

- 1440: Primer matrimonio de Mosén Pierres el Joven con Ana de Brabante en el castillo de Olite, al que 
asisten la reina, el Príncipe de Viana y numerosos magnates. 

- 1441: Viaje a Peralta de los Príncipes de Viana. Muere en Nieva, cuando iba de peregrinación a Guadalupe, 
la reina doña Blanca I, y es allí enterrada. En el sequito iban doncellas y caballeros peralteses. 



- 1442: Fallece Mosén Pierres de Peralta el Viejo, que fue enterrado según su voluntad en el monasterio de 
Santa María la Blanca de Marcilla, junto a su mujer Joana. 

- 1445: Guillem de Claver, tintorero de los Príncipes, tiene en Peralta fábrica de tapices. 

- 1449: El peraltes Juan de Peralta es nombrado abad del monasterio de La Oliva hasta el año 1468. 

- 1451: Guerra abierta de Juan II y los agramonteses contra el Príncipe de Viana y los beamonteses. Mosén 
Pierres de Peralta es el caudillo de los primeros. 

- 1452: El Príncipe de Viana es hecho prisionero en la batalla de Aibar y encerrado por su padre en un castillo. 

- 1453: Extracción de salitre en Peralta para la fabricación de pólvora. 

- 1455: Mosén Martin de Peralta, hijo bastardo de Mosén Pierres, acude con su gente en ayuda de los 
agramonteses. 

- 1456: El monasterio de La Oliva empeña un huerto y olivar en Tudela, por los que recibe de García 
Martínez de Peralta la suma de 95 florines de oro.  

- 1457: Era alcaide Gil de Inchaurreta, con 3 hombres de armas y cinco jinetes a su servicio. 

- 1457: El castillo de Peralta mantiene una pequeña guarnición defensiva. Juan II y sus acompañantes 
permanecen dos días en la villa, donde se aprovisionan de pan, vino y carne para un viaje, así como 
avituallamientos para el transporte. 



- 1457:  Martin de Peralta, nuevo obispo de Pamplona a la edad de 25 años, fue racionero de la iglesia de san 
Juan Evangelista. 

- 1458: Muere inesperadamente en Roma Martin de Peralta.  

- 1458: Pierres el Mozo toma posesión del señorío de Peralta. 

-1458: Juan II concede a Mosén Pierres el Joven una baronía que engloba las villas de Peralta, Falces, Marcilla, 
Funes, Villanueva, Azagra, Andosilla y otras posesiones. 

- 1461: Confirmación real a Mosén Pierres y su descendencia de la baronía de Peralta. 

- 1461:  Muere en Barcelona el Príncipe de Viana, Señor de Peralta y rey por derecho de Navarra. 

- 1462: Mosén Pierres, viudo de su primera esposa, se casa en segundas nupcias con la princesa Isabel de 
Foix, de la casa de Bearne. De este matrimonio nace Ana de Peralta. 

- 1463: El monarca castellano Enrique IV y el francés Luis XI proyectan repartirse Navarra sin conseguirlo. 
El castellano llega hasta el rio Arga. Peralta pasa a Castilla y es tierra de fronteras entre este reino y el de 
Aragón. 

-1463: Escritura de arriendo de las tierras de la encomienda de la Orden de San Juan de Jerusalén en Peralta 
por cuatro años, a favor de Martín Romeo de la Plaza, vecino de dicha villa y renta en cada uno de 24 robos 
de trigo. Notario. Miguel Gil de Villafranca. Fecha, 14 de diciembre de 1463. 

- 1464: Encerrada en el castillo francés de Orthez, fallece doña Blanca, princesa de Viana, señora de Peralta 
y reina por derecho de Navarra tras la muerte de su hermano. 



- 1468: Mosén Pierres manda asesinar en Tafalla al obispo de Pamplona, don Nicolas de Chavarri, consejero 
de doña Leonor, princesa de Viana. Entre los asesinos esta Gil de Zurueta, alcalde mayor de Peralta y alcaide 
de su castillo. Doña Leonor da licencia a Mosén Pierres para explotar las meneras que aparecieren en el 
reino. 

- 1469: Funes y Peralta hacen el amugamiento de la dehesa del Montecillo y de la sierra de Peralta. 
Levantamiento de Mosén Pierres con Tudela y Peralta, apoyando al mariscal del reino Pedro de Navarra y 
a los agramonteses. Los peralteses vuelven al señorío real. 

- 1470: 18 de septiembre. Declaración de Peralta como villa de realengo. 

- 1470: Negociaciones entre la princesa y Gastón de Foix, y los vecinos de Peralta:…” el conde y la princesa 
fueron sobre la villa de Peralta con gente armada y requirieron al alcalde y concejo para que se entregasen, 
les prestasen homenaje de fidelidad, no acogiesen a los rebeldes y pagasen las rentas reales; a lo que 
respondieron que se hallaban prontos, pero que ellos estaban separados, en cuanto tocaba a la jurisdicción 
baja y mediana, contra toda justicia, fuero y buena razón, y en poder de Mosén Pierres en quiebra de los 
privilegios que otros reyes les tenían concedidos; sobre lo cual les hacía insultos y gastos porque conocía la 
voluntad que ellos temían hacia la  corona y la oposición a que les hiciese baronía, en cuyo sostenimiento 
habían gastado ya más de 3.000 florines, poniendo también sus personas en muchos riesgos y peligro…”. 
Probablemente los “principales” a los que hace referencia la declaración de los testigos fueron Miguel 
Cerbero, alcalde, y Bertol Polo, apresados por Mosén Pierres y llevados a Tudela. Aunque la petición de 
incorporación al patrimonio contó con la aprobación de la princesa, “no llegó a tener efecto porque Mosén 
Pierres obraba de acuerdo con el rey Juan II, padre de la princesa”. 

- 1470: Nueva confirmación de Juan II de la baronía de Peralta a favor de Mosén Pierres. 



- 1472: Sixto V autoriza al vicecanciller Rodrigo de Borja para absolver a Mosén Pierres de las penas 
eclesiásticas por el asesinato del obispo de Pamplona. 

- 1473: Doña Leonor, lugarteniente de Navarra, concede a la villa el privilegio de tener mercado el primer 
lunes de cada mes. 

- 1480: Absolución de las penas canónicas en las que había incurrido Mosén Pierres, conmutándoselas por 
tres años de participación en la guerra contra los moros de Granada. 

- 1482: Confirmación de la feria anual de Peralta por el rey Francisco Febo. 

-1488: Integran la judería del Val de Funes los judíos de Peralta, Funes, Olite, Tafalla, Caparroso y Falces. 

- 1488 Mosén Pierres otorga testamento en su palacio de Marcilla. 

- 1492: Muere Mosén Pierres el Joven. 

- 1510: Reparación, consolidación y ampliación de la iglesia románica de Peralta. 

- 1512: Las tropas del duque de Alba entran en Navarra y los reyes de refugian en sus estados del Bearne. 
Navarra queda anexionada a Castilla. 

- 1513: Erección del marquesado de Falces y concesión por Fernando el Católico del título de marqués a 
Alonso Carrillo de Peralta, descendiente de Mosén Pierres. Se hace merced de los cuarteles y alcabalas de las 
villas de Falces, Peralta, Funes y Marcilla. 

- 1514: Fernando el Católico confirma a Peralta la feria anual y el mercado semanal. 



- 1515: Se abaten torreones de vigía y recintos amurallados en Peralta, Falces, Funes y Azagra.      

- 1515: Defensa del castillo de Marcilla por la marquesa Ana de Velasco, esposa de Alonso de Peralta, frente a 
las tropas del cardenal Cisneros, regente de España. 

- 1520: Es elegido obispo de Pamplona el peraltes Remiro de Goñi, que fue beneficiado de Peralta. Carlos V 
veta su elección por pertenecer al linaje agramontés. 

- 1521: Don Enrique de Labrit, hijo de los reyes de Navarra, intenta recuperar el reino. 

- 1524: "Si Navarra fuera vaca, el riñón, seria Peralta". Proceso mantenido por Peralta contra Alonso Carrillo 
por la jurisdicción. 

- 1527: Convenios entre el reverendo Fray Juan López de Eulate y los vecinos de la villa de Peralta, sobre los 
mojones del término de San Juan de Casanova. Fecha, 23 de marzo de 1527. 

- 1534: Muere el marques Alonso Carrillo de Peralta en su castillo de Marcilla. 

- 1535: Sentencia del Consejo Real por la que el marques debe recibir de Peralta 55 gallinas y 45 pollos cada 
año en concepto de tributación. 

- 1536: Un día de agosto de 1536, a resultas de una fuerte discusión entre varios peralteses, un tal Juan de San 
Julián resultó herido y los agresores se refugiaron en el palacio de Miguel de Goñi, según refiere Idoate 
en Rincones..., [t. III, págs. 156-160]. Al acudir el baile de la villa acompañado por el alcalde y un jurado para 
exigir la entrega de los refugiados, el palaciano se negó. Vino el mismo marqués de Falces, bajo cuya 
jurisdicción quedaba Peralta, pero Miguel de Goñi se resistió e incluso les insultó. Finalmente entraron en 



la casa por la fuerza y aprehendieron al palaciano, quien fue posteriormente condenado en Pamplona a 
cuatro meses de destierro. 

- 1541: Con Diego de Echarri comienza la relación cronológica de los notarios de Peralta. 

- 1544: Se empieza el libro más antiguo del archivo parroquial; es un manuscrito con noticias de las cofradías 
y las visitas pastorales del obispo de la diócesis. 

- 1545: Extracción de salitre para fabricar pólvora para la defensa de Pamplona. 

- 1546: Proceso judicial sobre preeminencias en los actos de culto entre el palaciano don Miguel de Goñi y 
el alcalde y jurados de Peralta. 

-1546: Según una sentencia del Consejo Real del 28 de diciembre de 1546, las armas “del palacio de Peralta, 
un escudo vermejo y un grifo de oro rapante, que tiene el pico, braços y alas de color azul y las uñas de los 
pies negras”. 

-1548: Muerte de la marquesa doña Ana de Velasco y exequias en el monasterio de santa María de Marcilla. 

- 1551: Peralta cuenta con 350 vecinos, que suponen unos 1.600 habitantes.  

- 1551: El cabildo peraltes cuenta con 18 beneficiados. 

- 1554: Junta de vecinos y jurados de Peralta y Falces con el escribano en el Val de santa Lucia, para tratar 
sobre cuestiones de agua y riegos. 



- 1567: Protesta del brazo eclesiástico y de las cabezas de merindad por la cesión de las villas de Peralta, Falces, 
Marcilla, Funes y Azagra a Mosén Pierres de Peralta por orden de Su Majestad. 

- 1575: Se desescombra la iglesia románica para construir otro templo de nueva planta. 

-1577: En el inventario de los bienes de Juan de Goñi de Peralta hecho el 22 de agosto, se anotaba, ”un baul 
de pino con un baucal de lana de colores bueno; una artesa con otro baucal de lana de colores”. Tambien se 
anotó “once cubas de a sesenta y de a veinte y quatro comportas”. 

- 1585: Sentencia de los tribunales reales a favor de Funes contra Peralta, por un pleito basado en la toma de 
aguas del Arga para el regadío. 

- 1588: Prueba foral de la clueca y sus polluelos en un pleito de los vecinos de Villafranca contra los de Peralta 
y Funes por cambios en las tierras a causa del Aragón. 

- 1591: Consagración de la nueva parroquia gótico-renacentista de una nave con capillas. 

- 1592: Gasto de 400 ducados realizado por Peralta con motivo del viaje de Felipe II de Tudela a Estella. 
Peralteses en la preparación de los caminos reales para este viaje entre Valtierra y Caparroso. 

- 1600: Aprobación de las constituciones de la cofradía del Santísimo Sacramento. 

- 1606: Proceso sobre inmunidad y derecho de asilo en lugares sagrados entre Hernando de Gorriti, Juan de 
Boneta, Miguel de Oses y otros caballeros de Peralta. 

- 1612: Relación de iglesias y ermitas de Peralta. 



- 1614: Dos muertos en Peralta por una riña entre marquesinos y gayanes. Los marquesinos eran los adictos 
a la marquesa, Ana de Peralta, y los gayanes los hidalgos, acaudillados por Juan de Peralta “ el del mayorazgo”, 
envueltos en un grave enfrentamiento por las elecciones de los cargos municipales. 

- 1614: Se cuestiona la sumisión y servidumbre señorial frente a la libertad municipal. 

- 1617: Se corren toros en Peralta con motivo de la fiesta de san Juan Bautista. Hay denuncias al fiscal del 
obispado por dos clérigos que se meten a correrlos. 

-1617: Escritura de arriendo de todas las tierras que, en los términos de Peralta, tiene la encomienda de San 
Juan de Villafranca, por 4 años, a favor de Diego Albarez, vecino de Peralta. Fecha, 3 de abril de 1617. 
Escribano. Martín de Funes. 

- 1627: Fundación en Peralta del convento de frailes capuchinos. 

- 1629: Construcción de la iglesia del citado convento. 

- 1629: Juan Goñi, vecino de Peralta hizo su testamento y en el artículo 8º decía: “Dejo por señora y mayora 
y usufructuaria de todos mis bienes raíces y muebles habidos y por haber a la dicha Ana de Alaba, mi mujer”; 
si se volvía a casar, cesaba esta manda, pasando los bienes a sus hijos. 

- 1631: La peste se ceba en Peralta, Viana, Artajona y Cascante. 

-1631: Diligencias ante el Consejo Real solicitando la reparación del puente sobre el Arga. 

-1637: Alistamiento de hombres de armas para acudir a las campañas militares de Italia y Flandes, donde ya 
se encuentran otros muchos peralteses. 



- 1639: Dona Ana de Oses y Lascor, de ilustre progenie peraltesa, se casa con Pedro de Burdaspar. 

- 1640: Se funda el Arca de la Misericordia para que a los labradores pobres no les falte el trigo en invierno. 

- 1641: Pleito de Falces contra Peralta por los desperfectos de la presa del Arquillo sobre el Arga. 

- 1643: Arraigada la costumbre de fumar, se establece en Peralta el estanco de tabaco. 

- 1645: Apeo de casas y vecinos de Peralta. 

- 1651: Se solicita la reparación del puente de Peralta. 

- 1668: La cofradía de la Virgen del Pero se independiza de la del Santísimo Sacramento. 

- 1669: Pleito contra los capuchinos por la asignación del predicador de la Cuaresma. 

- 1671: Poder otorgado a la villa para dirimir sus diferencias con Funes y su mesta. 

- 1677: Los comerciantes de Peralta. 

- 1678: Escritura de transacción y convenios entre Peralta y Funes para el disfrute mutuo de la leña, la caza 
y la hierba para los ganados. 

- 1693: Peralta y Funes obtienen de Carlos II el congoce de las Bardenas, previa contrapartida de ayudar estas 
villas en la fortificación de Pamplona. 

- 1697: Villafranca inicia otro pleito contra Peralta y Funes por la muda del rio Aragón. 



- 1698: Nace en Peralta Juan Bautista de Irurzun, fundador del seminario de Pamplona. 

- 1699: Los cofrades de san Pedro de Peralta solicitan nuevas constituciones.  

- 1699: Miguel de Ezpeleta instituye una obra pía para dotar y casar huérfanas. 

- 1699: Luis de Goñi funda otra obra social para ayudar a las doncellas pobres de la villa. 

-1699: Arrendación de las casas, yerbas, molinos y demás emolumentos correspondientes a la encomienda 
de Villafranca, en la villa de Peralta, hecha por Don Agustín de Bertiz, su comendador, en favor de Ernando 
García, por 3 años y renta de 3.000 robos en cada uno. Fecha, 17 de agosto de 1699. Escribano, Martín de 
Ilarregui. 

- 1701: La nómina de notarios de Peralta la encabezan Jose Antonio Zapara y Bonifacio Arlas. 

- 1705: Real cédula de confirmación y ampliación de los derechos sobre las Bardenas. 

- 1706: Peralta y Falces toman las armas para defender los intereses de Felipe V. 

- 1710: El ejército del archiduque Carlos ocupa las merindades de Tudela y Olite. 

- 1715: Fundación de una capellanía en la basílica de la Virgen del Pero. 

-1719: Escritura de arriendo de las tierras, en los términos de la villa de Peralta, de la encomienda, echa a 
Francisco Bermejo y Bernardo Lizondo, por 4 años y renta de 128 robos de trigo. Fecha. 24 de diciembre de 
1719. Escribano. José Antonio Zapata. 



- 1721: Erección en la parroquia de Peralta de la cofradía de la Virgen del Carmen. 

- 1722: Mandato de la visita canónica por el que se puede celebrar misa en los oratorios privados de la villa. 

- 1730: Continua el pleito entre Villafranca, Peralta y Funes sobre las tierras resultantes al mudar la madre 
del rio Aragón. 

- 1740: Ramon Escudero gana por oposición la escribanía de Peralta y Marcilla. 

- 1743: Pleito de la parroquia contra los capuchinos por las cofradías de san Antonio de Padua y san Félix 
Cantalicio. 

- 1747: Erección en la parroquia de Peralta de la cofradía de la Virgen del Rosario. 

- 1748: Llega a Puente la Reina la imagen de la Virgen de Nieva. De allí, se traslada a Peralta. 

- 1751: Benedicto XIV concede a la parroquia de Peralta estar agregada a la basílica romana de san Juan de 
Letrán. 

- 1751: En la Corte real se consume vino rancio de Peralta.  

- 1751: Recrudecimiento del pleito fluvial de Villafranca contra Peralta y Funes. 

- 1751: El virrey pide itinerarios para acuartelarse en Peralta el regimiento de Dragones de Bélgica, camino 
de Pamplona. 



- 1753: Es abad de la iglesia el Sr. Obispo de Pamplona por razón de su dignidad, y vicario don Joseph de 
Goñi. Vale la vicaría juntamente con dos beneficios de esta iglesia que tiene anexos quatrocientos ducados 
de plata. Toca su presentación libremente en todos los meses por costumbre inmemorial a los vecinos. La 
colación al Ordinario. Hay dieciocho beneficios simples servideros, inclusos los beneficios que tiene anexos 
la vicaría, y vale cada uno de ellos servido ciento ochenta ducados de plata y no servido sesenta ducados de 
la misma moneda. Toca su presentación en todos los meses por costumbre inmemorial a los vecinos en hijos 
patrimoniales. La colación al Ordinario, excepto dos de ellos, de los cuales el uno es de libre provisión de 
dicho Sr. Obispo de Pamplona como abad de esta iglesia, y que se llama de mensa, y el otro es de 
presentación del Marques de Falces, señor temporal de esta villa. 

- 1755: Erección de la hermandad de san Isidro Labrador. 

- 1756: Proyecto de mudar el curso del Aragón desde Ruesta a Tauste con perjuicio para los regadíos 
navarros, entre ellos los de Peralta. 

- 1756: Escritura de concordia entre Peralta y Falces para solucionar otro pleito de reparto de aguas de riego.  

- 1760: Renuncian a la inmunidad eclesiástica dos acogidos en la basílica del Pero. 

- 1765: Es enterrado en la parroquia de Peralta Juan Bautista de Irurzun. Mandas de su testamento, entre la 
que destaca la fundación de un seminario en Pamplona. 

- 1766: La abadía de Leyre vende las heredades que tiene en Peralta por no poder controlarlas con eficacia. 

- 1772: Nacimiento de Juan Antonio Lapuya, matador de toros peraltes. 



- 1774: Sentencia nuevamente favorable a Peralta y Funes contra Villafranca sobre el pleito del rio Aragón. 

- 1775: Nombramiento real para gobernador de la jurisdicción criminal de la villa a favor de Tomas de 
Marichalar. 

- 1780: Terminación de las obras del seminario de Pamplona y reconocimiento de la fundación. 

 - 1780: Becas de Peralta para los seminaristas, hijos o residentes de esta villa. 

- 1780: Ordenanza legal para una escuela pública de primeras letras. 

- 1782: El marqués de Falces y las villas de Peralta, Funes y Marcilla exponen a la diputación los menoscabos 
que experimentan sus riegos por el nuevo puerto abierto en la presa sobre el puente de Caparroso para 
conducir las maderas del rey. 

- 1785: Escritura censal a favor del cabildo eclesiástico de Peralta para el proyecto de caminos reales. 

- 1785: Escritura de arriendo de expedición y venta de chocolate en la ciudad de Tafalla, a favor de Ramón 
Lapuya y Ramón Moreno, vecinos de Peralta. 

- 1790: Ildefonso Sayés, sus hermanos y otros individuos de la misma familia peraltesa, son reconocidos 
como nobles por la real audiencia de Pamplona. 

- 1794: Navarros a las órdenes del virrey luchan contra la Francia revolucionaria. Peralta enrola 671 hombres, 
además del capitán Pedro de Ubago. 

- 1794:  Peralta paga 18.752 pesos de derrama por ley de Cortes Generales. 



- 1796: Comienzan las obras de saneamiento y urbanización de las calles de la villa. 

- 1799: Descripción de Peralta publicada por don Tomás de Marichalar. 

- 1799: La población asciende a 2.770 personas, distribuidas en 500 casas. 

- 1799: Nueva ornamentación de la iglesia de Peralta y construcción del Campanar. 

- 1801: Los primeros notarios de la villa en este siglo son Pedro Jose Gil, Miguel Jose San Miguel y Jose María 
Corroza. 

- 1808: Abandono de la iglesia parroquial por amenaza de ruina. 

- 1808: Desaparición del Archivo municipal y del conventual de los capuchinos. 

- 1808: Las tropas napoleónicas acampan en Peralta acarreando padecimientos a sus habitantes. 

- 1809: Se terminan las obras de saneamiento y urbanización de las calles. 

- 1814: La diputación pide justicia contra un sargento y algunos soldados que estaban acantonados en Peralta 
por apresar al alcalde de Milagro. 

-1815: Cuentas dadas por don José Gregorio Iracheta, vecino de Peralta, de las rentas de trigo y dinero, 
cobradas en esta villa, y las de Falces, Funes y Miranda, de la encomienda vacante de Villafranca, el año 1814. 
Fecha 16 de abril y 12 de agosto de 1815. 

- 1817: Se construye el primer cementerio fuera del pueblo. 



- 1817: El nombramiento de alcalde pasa a la provisión ordinaria, mediante la propuesta de una terna. 

- 1818: Proceso sobre el valor material de un toro para la fiesta de la Virgen de Nieva.  

- 1818: Según el censo general, Peralta tiene 686 vecinos, equivalentes a unos 3.500 habitantes. 

- 1820: Discusión sobre el dictamen que los peralteses deben a la marquesa, como dueña territorial de la 
villa. 

- 1820:  Se instalan en el pueblo las Hijas de la Caridad. 

- 1821. Violencias cometidas en Peralta por realistas y liberales. 

- 1825: Se lidian toros de la ganadería peraltesa de José Francisco Elorz. 

- 1827: Comienzan las obras de una nueva iglesia parroquial al pie del monte. 

- 1829: Insaculación de los hijosdalgo para el nombramiento de alcalde. 

- 1829:  Solicitud de cambio de fechas tanto de la feria como del mercado. 

- 1831: Reparación del mal estado de los caminos de la villa. 

- 1832: Se lidian toros en Pamplona de la ganadería peraltesa de José Bermejo. 

- 1833: Inauguración de la nueva iglesia parroquial. 

- 1834: El ejercito liberal se incauta del convento y lo transforma en cuartel y hospital. 



- 1834: Los carlistas sitian la Atalaya, donde se han hecho fuertes los isabelinos peralteses. 

- 1834: Primera gran epidemia de colera. 

- 1837: Por la ley desamortizadora son enajenados los bienes parroquiales de Peralta y los que tiene en la villa 
la encomienda de la orden hospitalaria de san Juan. 

-1837: En la ciudad de Pamplona a 10 de setiembre de 1837, los señores don Lorenzo Mutilva, don José María 
Reparaz y don Miguel Isturiz, individuos de la Junta Ausiliatoria de Subsistencia, hicieron inventario de las 
alhajas recogidas de las iglesias de la provincia, a fin de proceder a su venta, las pesaron: Un saco de Peralta 
con 169 onzas y media. Una media luna de la Virgen de dicha villa con 8 onzas. Un rosario de oro que 
resultará en las alhajas de su clase. Un cáliz con su patena, vinajeras, platillo, campanilla y cucharilla todo de 
oro de la villa de Peralta de peso de siete onzas y media. 

- 1841: Se reanuda el Archivo municipal. 

- 1842: Roma ratifica el privilegio de anexión a san Juan de Letrán de la nueva parroquia. 

- 1844: Se lidian en Madrid toros de la ganadería peraltesa, Bermejo y Elorz. 

- 1849: Nuevo censo.  

- 1849: La riqueza de la villa de Peralta. 

- 1849: Hay ya escuela de niños y niñas. 

- 1849: La parroquia sigue manteniendo a un vicario y quince beneficiados. 



- 1849: El vino generoso de Peralta es conocido en Europa. 

- 1855: Segunda desamortización de los bienes eclesiásticos. 

- 1855: Nueva epidemia de colera. 

- 1863: En cumplimiento de la ley de desamortización del 1 de mayo de 1855 se vendieron en la localidad de 
Peralta en 1863, dos corrales, cinco solares, una casa, dos terrenos, treinta y siete piezas, veintiocho olivares, 
una pieza y olivar, seis huertas, dos heredades y una finca rústica y urbana. 

- 1865: Se lidian en Madrid toros de Raimundo Díaz. 

- 1865: Tercer brote de colera. 

- 1872: Se lidian toros en Zaragoza de la ganadería de Raimundo Díaz. 

- 1874: El ayuntamiento necesita reforzar algunos puntos de la villa para hacer frente a los carlistas. 

- 1874:  Participación del brigadier Luis Daban y su hermano don Antonio en el pronunciamiento alfonsino 
de Martínez Campos. 

- 1875: Alfonso XII dirige una proclama desde Peralta a los soldados del Norte. 

-1877: El 21 de septiembre se lidian toros en Valencia de Raimundo Díaz. 

-1884: Un informe sobre la dieta alimenticia dice que, en Peralta, "casi siempre se compone de vegetales, 
frutas u hortalizas, algo de pescado salado y muy poco fresco, pues siempre está muy escaso y a precios 



elevadísimos como sucede con la carne". Y de vino, bebe "cada bracero dos litros cuando trabajan en el 
campo y medio litro cuando permanecen en la población, viniendo a consumir los industriales una mitad 
que los del campo". 

- 1885: El 25 de julio aparece en Peralta la cuarta invasión del cólera. 

- 1888: Configuración urbana del pueblo. 

- 1891. Creación del primer casino de Peralta. 

- 1898: El número de habitantes de Peralta, casi todos labradores, asciende a 3.560. 

- 1903: Se rotula como plaza de los Fueros la existente entre la iglesia y el pretil de subida al barrio Alto. 

- 1903: Aparece por vez primera la palabra Azkoyen, traducción al vasco de Petralta, según Julio Altadill. 

- 1904: Instancia dirigida a Alfonso XIII por Emilio Rodríguez Irazusta, botero de Peralta, proponiéndole la 
creación de la cedula personal de identificación. 

- 1905: Fundación de la Caja Rural. 

- 1907: Constitución de la Fundación de don Miguel Revuelta para mantener económicamente el Asilo de 
Ancianos. 

- 1909: Creación del manicomio de Pamplona, construido con un legado testamentario del peraltes Fermín 
Daoiz Argaiz. 



- 1909:  Se inaugura el actual cementerio de Peralta. 

- 1910: El censo de Peralta es de 716 vecinos. 

- 1910: Se crea la rondalla jotera de Angel Larraz. 

- 1913: Pleito de Peralta por la partición de las tierras comunales de Funes. 

- 1914: Fundación del asilo de ancianos por un legado testamentario del peraltes Miguel Revuelta. Lo 
regentan las Hermanitas de los Ancianos Desamparados. 

- 1918: El 29 de marzo se fundó la Cooperativa Agrícola-Caja Rural (disuelta el 14 de agosto de 1970). 

- 1918: Aparición de una gripe generalizada que diezma a la población. 

-1920: Creación de la rondalla jotera de José Blasco.  

- 1920: Instauración de la Sociedad de Trabajadores del Campo, afín a la UGT. 

- 1920: Se crea una fábrica de chocolate y otra de conservas. 

- 1921: El primer equipo de futbol se llama Atalaya-Club. 

- 1922: Colectividad peraltesa de obreros Justicia y Tierra, próxima a la CNT. 

- 1923: Directorio militar de Primo de Rivera, del que forma parte el general Daban. 

- 1927: El equipo peraltes de futbol pasa a llamarse Unión Ribereña. 



- 1928: Instalación de agua potable en los domicilios. 

- 1929: Se forma otro equipo de futbol con el nombre de Unión Club Azkoyen. 

- 1929: Se vuelve a constituir otra sociedad deportiva, ya definitiva, con el nombre de Club Deportivo 
Azkoyen. 

- 1929:  Gran concurso de Jotas. 

- 1930: Inicia el trayecto Funes-Peralta-Marcilla-Estación un autobús de servicio público. 

- 1930:  Instalación del teléfono. 

- 1930: El censo de Peralta asciende a 3.800 habitantes. 

- 1931: Las elecciones municipales dan la mayoría a los concejales tradicionalistas y las de las Cortes a la 
conjunción republicano-socialista. 

- 1931: Con la llegada de la Republica se abren el Casino Agrícola, el Circulo Jaimista, el Sindicato de 
Trabajadores del Campo, el Partido Republicano Federal, el Partido Republicano Autónomo y la Casa del 
Pueblo. 

- 1932: Intento de reparto de tierras a las clases bajas. 

- 1933: En las elecciones generales triunfan las fuerzas políticas de la derecha. 



- 1934: Destitución de los ayuntamientos de izquierda. En Peralta toman el relevo municipal hombres de la 
CEDA y radicales. 

- 1935: Inauguración del nuevo edificio de las escuelas nacionales. 

- 1936: Reposición en sus cargos de los concejales depuestos de la izquierda. 

- 1936: Primeros acontecimientos en el pueblo derivados del alzamiento nacional del 18 de julio. 

- 1939: El 1 de abril termina la guerra con la victoria del ejército rebelde. 

- 1939: Establecimiento de las cartillas familiares de racionamiento. 

- 1948: El 8 de enero se fundó la Bodega Cooperativa San Francisco Javier. 

- 1949: El 15 de noviembre se fundó la Cooperativa Obrera Católica. 

- 1963: El 27 de febrero se fundó la Cooperativa Lechera San Blas. 

 

 

Fuente: Carmelo González Velasco, Carlos Idoate Ezquieta y propia. 

 

                 


